

Murcia

Subscripción: UNA peseta al mes
En el resto de España: 5 pesetas trimestre
25 ejemplares 75 céntimos

El Liberal

Murcia

Redacción, Oficinas y Talleres
1, CRÉDITO PÚBLICO.
Número suelto 5 céntimos

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID - BARCELONA - BILBAO - MURCIA Y SEVILLA

EDICION DE LA MAÑANA

El Liberal en Murcia
ES EL DIARIO DE MAYOR CIRCULACION DE LEVANTE
NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

LA DIPUTACION

LA DIPUTACION
(Tercera sesión)

Anoche celebró la Diputación la tercera sesión, continuando el despacho de los asuntos pendientes.

Concurrieron los señores Peña, Lara, Narbona, Albaladejo, Martínez Pareja, González, Carreño, Picilla, Cánovas y Zapata.

Presidió la sesión el señor Lizana.

El arriendo del contingente

El primer asunto que se puso a discusión, fué el pliego de condiciones para el arriendo del contingente.

El señor Narbona, dijo que había hecho un detenido estudio del mismo, creyendo que se deberá fijar como premio de cobranza: un 3 por 100 pasando la recaudación del 70; el 4 id., del 80, y el 6 de 80 á 100, señalando el 10 por 100 de las cantidades por atrasar, siempre que la recaudación corriente excediera del 80 por 100.

El señor Albaladejo oreyó difícil la presentación de postores con dicha proposición, haciendo esta otra:

De 60 á 75, el 5; de 75 al 90, el 8, y del 90 al 100 el 10.

Intervino el señor Peña, diciendo que era enérjico de los arriendos, con más motivo cuando se trata de corporaciones bien organizadas, que pueden conseguir el cobro de lo que les pertenece.

Citó los últimos anuncios de arriendo en que no hubo postores, añadiendo, que en Agosto último, viendo la presidencia que la recaudación venía abajo, decidió arrendarlos; pues sin saber si el señor Balibrea acudió al señor Lizana ó viceversa, es lo cierto que este espontáneo arrendamiento ha hecho el servicio en los dos últimos meses con excelente resultado, lo cual le hace pensar que tal vez fuera beneficioso para los intereses de la Diputación este procedimiento de recaudación.

Por consecuencia, es menester dar facilidades para que haya postores, creyendo más aceptable la proposición del señor Albaladejo.

Sobre la conveniencia de una ú otra proposición, se discutió largo rato.

Se aplaudió por el señor Narbona la celosa labor del comisionado don Anselmo Lorenzo, gracias á la que se debe la importante recaudación obtenida en Septiembre último.

Se barajaron los números de recaudaciones pasadas y presentes, deduciéndose que ordinariamente se recauda del 60 al 70 por 100 del presupuesto.

Por fin se convino una nueva proposición, que es: el 4 del 60 al 75; del 75 al 90, el 6 y de 90 á 100, el 8.

Para los atrasos está otra: hasta 20.000 pesetas el 10; de 20 á 40, el 12; de 40 á 60, el 16, y de 60 á 100, el 20.

La recaudación será directa de los Ayuntamientos.

Aprobado el pliego de condiciones para el arriendo del contingente, se acuerda ofrecerlo al señor Balibrea por si quiere pensar en práctica mientras que el servicio no sale á su basta.

Un donativo

El señor Lizana invitó á la corporación á que señalara la cantidad que se habrá de abonar á los que han hecho la recaudación en Agosto y Septiembre.

En las bases oficiales hechas con la ordenación de pagos, ya se convenia, pero surgió la duda de si de ciertas cantidades ingresadas en caja se había de descontar el oportuno tanto por ciento de cobranza.

La presidencia propuso que la Comisión provincial estudiara el asunto y propusiera, y el señor Peña, á su vez, solicitó un voto de confianza para que el señor Lizana, que es el que ha entendido en el arrendamiento oficial y por consecuencia, el que mejor conoce el trabajo realizado, abancara lo que fuera de justicia.

El señor Lizana no lo aceptó, conviniendo en que la Diputación lo decidiera.

Seguía larga discusión, y cuando ésta se hallaba en su apogeo, recibió el señor Lizana una carta de los arrendatarios, dejando por los asilos lo que les pueda corresponder.

Se acordó un voto de gracia, y ya en este aspecto la cuestión, el presidente aceptó el voto de confianza.

Una subvención

Se aprobó una subvención de doce mil pesetas para la casa de Misericordia

de Cartagena, desestimándose otra que se pedía para el Hospital de dicha ciudad.

Los señores Martínez Pareja y Pinilla, no se opusieron, pero dijeron que en Cieza y en Lorca hay también asilos muy necesitados de recursos.

El señor Lizana, dijo que las doce mil pesetas que se conceden no influirán en el presupuesto, puesto que será la cantidad que vendrá á corresponderle de las láminas del cardenal Belluga.

LORCA

Es grande el entusiasmo que reina actualmente en esta población, en favor de las víctimas de la campaña de Melilla y de sus familias. Los empleados del Ayuntamiento, los de la central eléctrica y los de la cárcel del partido, han donado un día de sus haberes para que la Junta de Damas se encargue de unirlos á los fondos recaudados y á los que viene recolectando por distintos modos.

Mañana se celebrará, también, en el teatro Guerra, una función extraordinaria dedicada generosa y espontáneamente por todo el personal de la compañía, la orquesta, la empresa, la dependencia en general, dueños del teatro y la central eléctrica, á engrasar la recaudación para nuestros heroicos soldados.

¡Bien hayan las almas nobles que así cumplen con los más agrados deberes de humanidad y patriotismo!

A todos cuantos cooperen á tan alto fin, en viamos la expresión de nuestra simpatía y gratitud.

Esta noche termina la compañía que tan brillantemente ha trabajado en el Teatro Guerra, la temporada de feria, poniendo en escena «El señor Joaquín», «Lysistrata», «La viejecita», «Mal de amores» y «El cine de embajadores».

Antes que salga de Lorca esta agrupación de artistas, que tan justamente ha conquistado aplausos y simpatías, nos complacemos en reiterarle el testimonio de nuestro afecto, deseándole muchos triunfos no interrumpidos y el gusto con que volveremos á verla trabajar en el Teatro Guerra.

Ha salido para Valencia, con objeto de formar parte del tribunal de examen para corresponsales, el administrador de estas oficinas D. Diego Pallarés Belmás.

Con dirección á la capital salieron ayer en el correo, el alcaide D. Francisco Mendez Sanchez, el contador D. Ezequiel Garcia y el secretario de la alcaldía D. Avelino Salazar.

Aplazadas las instalaciones de la feria hasta hoy, esta noche terminarán las veladas en la plaza de Colón, con un vistoso castillo de fuegos artificiales. El tiempo ha venido favoreciendo notablemente el periodo de feria, sin que una nube siquiera haya molestado á los feriantes en tantos días. Anoche comenzó á sentirse un poco el frío, viéndose muchos abrigos por primera vez.

Tenemos el gusto de reproducir una carta que tres distinguidos jóvenes de la localidad, actualmente en el ejército de operaciones en Melilla, dirigen al señor alcalde.

Dice así:

Nador 11 de Octubre 1909.

Señor alcalde del Excmo. Ayuntamiento de Lorca.

Muy señor nuestro: Con satisfacción inmensa hemos recibido un telegrama, en el que nos felicita por nuestro comportamiento en el combate del 30 y nuestra suertería.

Nos cabe la satisfacción de haber cumplido con nuestro deber como buenos españoles.

Damos á usted las más expresivas gracias y en espera de poder recibir otros telegramas por el estilo, quedamos V. afectísimos s. q. b. s. m., sus

paisanos Manuel Sastre, Pascual Ibáñez, Alberto Blanco.

Por diez y siete días, á contar del 15 del corriente, se verificará por el señor Ingeniero fiscal contraste de pesas y medidas, el contraste de las mismas y de los aparatos de pesar y medir en los días hábiles de nueve á doce de la mañana y de dos á cinco de la tarde, en el local de la inspección de la plaza de Abastos.—17 Octubre.

EL REGARGO EN LAS REDENCIONES

EL REGARGO EN LAS REDENCIONES

A REDIMIDOS Y EXCEDENTES

Un proyecto de Hacienda

El proyecto de ley del ministro de Hacienda para cubrir los gastos de la guerra, ha causado en todas partes malísimo efecto.

Los que desde hace seis años hasta ahora se consideraron redimidos por haber dado el dinero que marcaba la ley y los que por excedentes de cupo no fueron llamados á favor de la ley misma, se ven ahora metidos de golpe y en pelotón en el apremio de dar quinientas pesetas más, si quieren tener la seguridad de no ir á Melilla.

El proyecto ha caído muy mal en todos los que tienen que dar los cien duros. Hasta á mauristas muy sumisos hemos oído decir, sin poderse contener, que Esada no es tan haciendista como se decía.

Mientras estas protestas se agrandan y exteriorizan, cumpliremos con el deber de enterar á los interesados con el posible detalle de lo que pide esa ley:

Art. 4.º Los reclutas en depósito correspondientes á los seis últimos reemplazos, de 1903 á 1908, ambos inclusive, exceptuados de prestar el servicio ordinario de guarnición por haberse redimido á metálico, satisfarán, en concepto de contribución extraordinaria y por una sola vez, la suma de 500 pesetas como redención del servicio también extraordinario que habrá de prestar durante el año próximo el ejército de ocupación de las posesiones africanas.

Art. 5.º Satisfarán asimismo dicha contribución los reclutas que, habiendo resultado excedentes de cupo en los seis últimos reemplazos de 1903 á 1908, no hayan sido llamados á las armas con ocasión de las operaciones militares realizadas en Melilla.

Art. 6.º Los reclutas en depósito redimidos á metálico y los excedentes de cupo de los seis últimos reemplazos, de 1903 á 1908, que no satisficieron antes del día 30 de Noviembre próximo la contribución establecida en los artículos precedentes, serán relacionados y sorteados en el mes de Diciembre siguiente para ser destinados á formar parte del ejército de ocupación de las posesiones africanas en el año próximo.

Art. 7.º Cuando, verificado el sorteo á que se contrae el artículo anterior, alguno de los excedentes de cupo de los reemplazos de 1903 á 1908 justificasen ser pobres en el sentido legal, á tenor de los artículos 15 y siguientes de la ley de Enjuiciamiento civil, computándose para ello los haberes que disfrutaron el interesado y sus padres, quedará exceptuado de prestar el servicio extraordinario á que estarán sujetos los que dejen de satisfacer por una sola vez la contribución referida.

Art. 8.º Los jefes de las zonas de reclutamiento exigirán antes del día 15 de Diciembre del año actual de los reclutas en depósito y de los excedentes de cupo comprendidos en los precedentes artículos la presentación del documento que acredite haber ingresado en las cajas del Tesoro el importe de la contribución extraordinaria que se establece, quedando exceptuados de prestar servicio activo mediante la entrega de un pase que para ello les autorice.

Las delegaciones de Hacienda de las respectivas provincias remitirán á las zonas de reclutamiento, dentro de los ocho primeros días del mes de Diciembre, relación de los individuos que hayan satisfecho el importe de dicha contribución, á fin de que se les elimine de la relación de reclutas redimidos y excedentes de cupo que hubiesen de ser sorteados.

Art. 9.º Cuando los reclutas en depósito y excedentes de cupo á que se refieren las prescripciones de esta ley estuviesen en el extranjero ó fuera de su residencia habitual, quedarán obligados sus padres á satisfacer el importe de la contribución extraordinaria que se establece, y si ésta

no fuese satisfecha y el interesado, sea cual fuera su residencia, no se presentase en la zona de reclutamiento á que pertenecía en la segunda quincena de Diciembre próximo, se le tendrá como desertor para todos los efectos, y en ningún caso podrá ser indultado sin que satisfaga el importe de esta contribución extraordinaria.

CARAVANA

¿DESGRACIA O CRIMEN?

Las noticias recibidas ayer de Glicio, de haber sido encontrado en el fondo de un pozo, el cadáver del joven capataz de minas D. Manuel Alcázar Navarro, produjeron una impresión tristísima, por tratarse de un paisano que contaba con las simpatías de todos.

Trágico, en verdad, y doloroso ha sido el final de un muchacho que comenzaba ahora á vivir, habiendo encontrado la muerte al empezar el ejercicio de su carrera, pues solo llevaba unos veinte días al servicio de la Mancomunidad de las minas de hierro de Cahegin.

De cómo sucedió tan lamentable desgracia, no podemos dar cuenta, porque al parecer no hay datos. Solo se sabe que el viernes por la tarde estuvo acompañado hasta las cuatro y media de un criado que envió su familia de ésta con algunos encargos; que después de anochecer fué notada su ausencia, procediéndose á su busca, siendo encontrado su cadáver horriblemente mutilado en el fondo de un pozo.

Esto es lo que se dice, sin que podamos responder de la veracidad de estas versiones.

¿Se trata de una desgracia? ¿Se trata de un crimen? La justicia depurará los hechos, aclarando el misterio que envuelve este trágico suceso.

El cadáver del malogrado joven fué trasladado anoche á Cahegin y esta mañana se ha verificado el entierro, al que ha asistido numeroso acompañamiento de aquí y de este pueblo.

Immensa es la pena que embarga á la atribulada familia del infortunado Manuel; el dolor que experimenta no tiene límites; solamente el tiempo y los buenos amigos irán mitigando en algo esta horrible desgracia que todos sentimos y todos lloramos con ellos.

¡Descansen en paz!

NOTICIAS DE CARTAGENA

Teatros y Cines

No puede quejarse del público cartagenero la compañía que bajo la dirección de los señores Larra y Balaguer, viene actuando en el Teatro Círculo, por las distinciones con que á diario la viene acogiendo, ni mucho menos la empresa, que ve la taquilla siempre concurrida.

Tanto «La fuerza bruta» como «Por las nubes», puestas ayer en escena por tarde y noche, alcanzaron una interpretación perfecta, escuchando los artistas merecidísimos aplausos.

El rejuvenecido coloso de la plaza del Rey, se ha visto también todas las noches muy favorecido por el público.

Con la función de anoche cerró sus puertas por ahora.

Los cines, que en número de tres actúan ahora en Cartagena cuentan sus secciones por llenos, especialmente el que los hermanos García tienen establecido en la calle Honda, al que parece que se da cita en las primeras secciones, lo más selecto de la sociedad cartagenera, con solo el atractivo de preciosas y variadas películas.

Agresión á un guardia civil

Tenemos entendido, que anoche en Portmán, un sujeto apodado «El Perdidiz», hizo un disparo de armas de fuego, sin consecuencias, sobre el comandante del puesto de la guardia civil.

El agredido respondió á la agresión con otro disparo, dándose aquí á la fuga, al parecer sin sufrir ningún percance.

El oculista francés

Procedente de La Unión, á donde fué para operarse al lado de su familia de las heridas sufridas en el combate del 27 de Julio contra los rifeños, regresó ayer á esta el soldado del regimiento de Melilla Manuel Medina Más, ingresando nuevamente en

el hospital de Marina, por haber sufrido un notable retroceso en su curación.

Viajero

Ha marchado á Madrid el profesor de las Escuelas de Industrias de esta ciudad, don Eusebio López.—18 Octubre.

Un asesinato

Cartagena 18 (11 n.)

En el muelle de Alfonso doce se ha cometido esta noche á las nueve un cobardo asesinato.

Francisco Fernández Riquelme ha disparado á traición cinco tiros á Pascual Rubio, guarda de la Compañía Cantabro-asturiana, matándolo.

Se cree que los móviles del crimen han sido resentimientos entre el matador y la víctima.

Esta gozaba de buena conducta. Deja numerosa familia.

El agresor ha sido detenido por los carabineros.

LA EMIGRACION

(Por telégrafo)

En Cadix

Cadix 18 (7 n.)

En un vapor alemán marcharon á América muchísimos emigrantes.

Entre ellos va el jerezano Juan Lozano, que fué riquísimo, teniendo magníficas viñas.

La mayoría de los que marchan son campesinos.

TEATRO ROMEA

La dirección artística de este teatro, no disponiendo, por tener que dudar la compañía de los señores Palma-Reig, el próximo sábado en Córdoba, de tiempo material para celebrar algunas funciones populares y fuera de abono, ha acordado verificar dos extraordinarias con gran rebaja de precios, que tendrán lugar el miércoles y jueves, á las seis de la tarde.

En la primera, se pondrá en escena el drama «Don Álvaro ó la fuerza del sino».

LA CAMPAÑA DE MELILLA

El combate de Nador

Objeto de la operación.—La harka castigada

Melilla 17 (12 n. Urgente)

A las ocho de la mañana salieron para realizar un reconocimiento en las alturas de Barraca y Tuxda, los regimientos de León y lanceros de la Reina, una batería de montaña y una sección de ametralladoras.

El globo «Reina Victoria» había ascendido previamente, marcando con exactitud y comunicando por telégrafo, el número de enemigos y situación de las posiciones que estos ocupaban.

La artillería Schneider hizo fuego eficaz con la alza relativamente corta, pues ha tirado á distancias de tres mil secientos metros y menores.

El avance se llevó á cabo con poquísimas bajas é inició el regreso.

Entonces los moros se arrojaron furiosos sobre las tropas españolas, que viéndose hostilizadas se detuvieron, presentando la batalla á la harka.

Después del combate se retiró la harka emprendiendo los nuestros el regreso nuevamente.

Los moros otra vez avanzaron, saliendo hasta el llano en número considerable.

El general Orozco envió desde Nador un batallón del regimiento del Rey para proteger á las tropas.

También acudieron al lugar del combate tres compañías de Saboya, que habían sido destinadas esta mañana á las lomas avanzadas de Nador.

En la última fase del combate los moros se dispersaron sobre Tauima.

Las baterías avanzadas de Nador, Zeluan y Fetas de Nador dispararon sobre la harka, causándole muchas bajas.

Nuestras bajas

Un comandante del regimiento de León murió gloriosamente, recibiendo heridas en el hígado y mano derecha.

Al morir gritó: ¡Viva España!

No murió en el acto, sino al ser trasladado en una camilla.

Días antes había invitado á champagne á toda la brigada Aguilera, para celebrar la toma de Zeluan.

El regimiento de León tuvo dos muertos, tres heridos graves y ocho leves.

El médico y dos soldados del Rey resultaron heridos.

Casos de heroísmo

Se registraron verdaderos casos de heroísmo.

Los soldados daban gritos entusiastas combatiendo arduamente.

Se creó muy quebrantada á la harka.

Operación rápida

Es de notar que nuestras fuerzas salieron del campamento á las ocho de la mañana y emprendieron la retirada á las once, estando de regreso en el campamento á las dos de la tarde.—Bejarano.

El ataque á Aguilera

Estafetas

Madrid 18 (2 t.)

Comunicamos nuevos detalles acerca del reconocimiento que hizo la columna Aguilera y que motivó el ataque de los rebeldes.

A las ocho de la mañana salió Aguilera, llevando á la vanguardia un escuadrón de lanceros y dos á los flancos con dos compañías del regimiento

de León y la compañía de aerostación.

Esta llevaba globo.

El piloto, apenas se comenzó el avance, anunció que en la ribera de la ría de Quert se veían muchos enemigos.

Se adoptaron precauciones, pues se tenía que atravesar mucho arbolado y grandes chumbas.

Á las diez y media llegaron las tropas frente á una gran loma, haciendo el globo interesantes observaciones y estableciendo exactamente la posición del enemigo.

Entonces las baterías Schneider rompieron el fuego batiendo á la harka.

Poco después por el barranco de las estrabaciones de Benibuffur, salieron grupos de moros, tratando de envolver á nuestros soldados.

Se les rechazó con un fuego intermitente ayudado con el de las baterías Saint Chamoud y Krup, emplazadas en Nador.

El grupo de ametralladoras situado estratégicamente, hizo mortífero fuego empujando á los moros hacia el monte de Afra donde se les canoneó desde Tauima y con la batería Schneider de la posición avanzada de Zeluan.

Cuando estuvo levantado el croquis del terreno, se efectuó admirablemente un repliegue, hostilizándolo varios grupos que bajaron el Llano donde fueron batidos con fuego de cañón.

El batallón de León avanzó en guerrilla haciendo huir al enemigo.

Seguía el repliegue continuando los moros el ataque hacia el lado izquierdo.

El general Orozco que presenciaba la operación, mandó salir á un batallón del Rey.

Entrando el de Saboya que se hallaba en las lomas de Nador entraba también en fuego, pues el enemigo se hallaba á treinta metros de las avanzadas.

A las dos de la tarde las fuerzas se hallaban en sus campamentos.

Las bajas en el ejército moro han debido pasar de una centena entre muertos y heridos.

Tuvimos, además del comandante Perinat, dos soldados muertos, cinco graves y ocho leves, todos del regimiento de León y el teniente Santaelia, el médico Burgos y dos soldados heridos del regimiento del Rey.

El comandante Perinat recibió dos balazos en el hígado y en la mano derecha.

Al colocarlo en la camilla exclamó: «Me muero, tengo una herida mortal aunque la otra no tenga importancia».

Querriendo consolar, añadió: «Decid que muero gritando: viva España».

En el cuartel general se le hizo la primera cura.

Se le condujo al campamento de León, falleciendo en el camino.

Detrás de la camilla iba llorando su asistente que llevaba el caballo.

El cadáver del comandante Perinat fué envuelto en una bandera.

Los cadáveres serán conducidos á la plaza de Mar Chica.

Acercos del número de bajas que ha tenido nuestro ejército, no coinciden todas las referencias, elevándose, según algunas, á una docena de muertos y más de veinte heridos.

En este reconocimiento se ha demostrado el número considerable de

rifones que han llegado últimamente a reforzar la harka.

Se han visto más moros que nunca, la mayoría de Beniurraguel.

Encargo de municiones

Madrid 18 (3 t)

Se sabe que se han encargado numerosas municiones de mauser y remington a Zuluán.

El «Monarquín»

El vapor «Monarquín» ha llevado a Málaga ochenta y nueve soldados enfermos.

Los jefes de la harka

En los últimos combates murieron nueve jefes de la harka.

Acuden a ésta numerosos kabilenos de Alhucemas y el Peñon.

La artillería

En el reconocimiento practicado ayer por Aguilera, intervino toda la artillería de la columna que ha sido felicísima por su acierto.

Llegada de heridos

A las nueve y media de la noche llegaron a Melilla, por el ferrocarril minero, los heridos en el reconocimiento, que ingresaron en el hospital Victoria.

El cañoneo

Por indicaciones del globo, las baterías de Nador siguieron todo el día su vivísimo cañoneo.

Al anocheecer lucían grandes hogueras en los picos de Beniurraguel.

Las predicciones

Desde Alhucemas confirman que el aumento del enemigo se debe a las predicciones de los santones que aseguran que los españoles pretenden apoderarse de las tierras, despojando a sus dueños y que seguirán hacia el interior, con iguales propósitos.

Añaden que tienen muchas municiones en Tetuan y que la harka es para la llegada de cuatro mehallas del Sultán para ayudarles frente a Melilla y Alhucemas.

Movimiento de barcos

Madrid 18 (5 t)

Dicen de Melilla que el «Osado», el «Plinzón» y el «Lobo», regresarán al puerto.

Ayer la lancha «Cartagenera» fue a los moros que la hostilizaban en las cercanías de Nador.

Pretensiones de ataque

Madrid 18 (8 n.)

Las confidencias hechas a las tropas de Melilla, aseguraban que grupos de la harka pretendían atacar las posiciones que ocupa la división del general Sotomayor.

Del reconocimiento de ayer

Durante el reconocimiento de ayer los moros, iracundísimos por las enormes bajas que les hacía la metralla de nuestros cañones, atacaron a los soldados cuando se replegaban, cayendo a montones bajo el fuego que les hacía el regimiento de León por descargas cerradas hechas a rodilla en tierra.

Ataque nocturno

Durante la noche los moros atacaron las trincheras ocupadas por los regimientos del Rey y León, sufriendo el herroso fuego que se les hacía desde Taurina por el flanco derecho.

En esta escaramuza las pérdidas de los moros han debido ser enormes.

Ligero ataque

Algunos grupos pequeños hostilizaron débilmente la posición de Tafarat de Beniurraguel, pero no hubo novedad.

La prensa alemana

Despachos de París dicen que los periódicos alemanes reproducen los informes de Tángier y Fez sobre la concesión de Muley Hafid de las minas del Rif a una sociedad alemana.

Además publican referencias oficiales y declaraciones de significadas personalidades, autorizándoles a demeritar rotundamente la noticia de tal concesión.

BARCELONA

(POR TELEGRAMA)

Mitín electoral

Barcelona 18 (1'5 m.)

Se celebró un mitín electoral, organizado por la izquierda solidaria. Asistió al acto regular concurrencia.

Bastardas, Miró y Salvatella combatieron la ley de jurisdicciones atacando a los lliguistas y larronxistas, produciendo un gran escándalo.

Sañol hizo el resumen, afirmando que la bandera catalanista que ha abandonado la derecha, la recogen los nacionalistas republicanos.

Se adoptaron grandes precauciones, pero el orden fué completo.

LA «GACETA»

(Por telégrafo)

Elecciones parciales

Madrid 18 (12 t.)

La Gaceta publica un decreto convocando para el 7 de Diciembre, a elecciones parciales de diputados por los distritos de Almazán (Soria), Sanlúcar la Mayor (Sevilla) y Santamaría de Ordenes (Coruña.)

AGITACIÓN... TAURINA

Gran Escándalo

(POR TELEGRAMA)

El «camas» Botines.—Público que protesta.—A quemar la plaza.—Los misioneros en acción

Bilbao 18.

En la plaza antigua se celebraba una novillada, en la que había su reapiarición al ya famoso Botines, como banderillero.

El cartel decía: «Aunque el «diestro» Botines tenía amputada la coleta conserva el valor; la coleta la llevará sujeta con tachuelas».

La plaza estaba atestada.

El primer novillo fué echado al corral, porque el primer espada encargado de matarlo, no pudo con él.

Salió al ruedo el segundo toro, sucediendo lo mismo y por idénticas razones que en el primero.

En visto de esto, el público se echó al ruedo pidiendo la devolución del importe de las entradas.

Los guardias intentaron inútilmente despejar.

La empresa anunció en un cartel que entregaría la mitad de la recaudación al Hospital civil.

Los espectadores lo rechazaron, rasgando el cartel y golpeando al que lo había redactado.

Los guardias desvainaron los machetes, dando varias cargas y resultando bastantes contusos.

El pánico fué grande.

Las mujeres huían gritando.

Entonces los espectadores comenzaron a derribar la contrabarrera, arrancando la maroma y los tableros del tendido tras, y arrojándolos después al ruedo.

El escándalo era mayúsculo.

Acudieron los misioneros al mando de un teniente coronel.

Fueron recibidos en medio de un espantoso griterío.

Las fuerzas formaron frente a la barrera.

El público subió a los tendidos y grañas, encendiendo hogueras con objeto de quemar la plaza.

Los misioneros las apagaron.

Al anocheecer se exhibió un cartel anunciando que la mitad de la recaudación se destinaria a las familias de los reservistas y la otra mitad al Hospital civil.

Unos aplaudieron y otros protestaron.

Los misioneros los disolvieron.

Por el piño rojo ante los tribunales

Hoy comenzará a verse en esta Audiencia la causa por homicidio seguida contra José Tortosa.

El fiscal señor Felguera relata los hechos en la forma siguiente:

El día 4 de Octubre de 1908 estaban en un ventorrillo del caserío del Santo Angel, partido de la Alberca, el procesado José Tortosa y José Sánchez Pastor, cuando entró Juan Sánchez, hermano de este último, en compañía de dos amigos.

Bebieron una copa de vino cada uno de los tres, y después empezaron a hablar José Tortosa y Juan Sánchez, quienes disputaban sosteniendo cada cual que sus respectivas máquinas de fumar naranjas eran mejor y de más dureción, acometiendo con este motivo el Tortosa al Sánchez con una navaja barbera y produciéndose una herida en el cuello que le causó la muerte a los pocos momentos.

Califica estos hechos como constituidos de un delito de homicidio, sin circunstancias modificativas, y solicita para el procesado, a quien señala como autor, la pena de catorce años, ocho meses y un día de reclusión temporal, accesorias, costas e indemnización de 3.000 pesetas.

La acusación privada, a cargo del letrado don Jesualdo Cañada y procurador don José Salvat, se muestran conformes con el fiscal.

La defensa, a cargo del letrado don Cefirino Pérez María y procurador don Vicente Pérez, solicitan la absolución del procesado por considerar que ha concurrido a su favor la eximente 4.ª del art. 8.º del Código penal o sea haber obrado en propia y legítima defensa.

M. Jover.

CORRIDA EN VALLADOLID

Por los heridos de Melilla

(POR TELEGRAMA)

La marquesa de Squilache.—Gran entusiasmo.—Samba y Chiquito de Egoña

Valladolid 18.

Se ha celebrado la corrida a beneficio de los heridos en Melilla.

En el redondel aparecían alegorías de la Cruz Roja.

La plaza estaba llena y adornada con banderas.

Presidieron la marquesa de Squilache y otras damas, que iban adornadas con mantillas y claveles.

Al aparecer en el palco, fueron saludadas por el público con una gran ovación.

La banda de lanceros de Farnesio tocaba alegres pasodobles.

Los lanceros hicieron vistosas evoluciones.

Se dieron vivas a España y al ejército.

Al desfilar los soldados fueron ovacionados.

El cabo de Farnesio, Palacios, al recoger la llave del toril, obliga al caballo a arrodillarse ante la presidencia. Oye una ovación.

Los toros de Veragua, Muruve, Saltillo y Carreros, cumplieron.

Bombita, al brindar vitoria a España, contestándole toda la plaza.

Estuvo incansable toda la tarde, demostrando su maestría de siempre con el capote, la muleta y en palos.

Con el estoque estuvo bien. Fué ovacionado.

Chiquito de Egoña compartió los aplausos con su compañero, pues estuvo trabajador y lucido con el capote y decidido con el estoque.

Al retirarse las presidentas y las cuadrillas, las ovaciones y los vivas fueron delirantes.

LA POLITICA

Elecciones provinciales

Madrid 18 (1'15 m.)

Telegramas de muchas provincias anuncian la proclamación de candidatos sin incidentes.

En algunos puntos se han proclamado los diputados con arreglo al artículo 29 de la nueva ley electoral.

La cuestión Meoías

La sala de justicia del Supremo de Guerra ha desestimado el recurso del exauditor Meoías por negarse el derecho a defenderse personalmente.

Hoy se le ha comunicado.

ORIHUELA

La procesión de ayer

Ayer tarde se verificó la procesión llamada del Testamento, resultando verdaderamente imponente por su grandiosidad.

Miles de personas de Orihuela y su vega, acompañaron a la veneranda imagen de Nuestro Padre Jesús, desde Santa Justa a San Francisco (extramuros de esta ciudad).

El número de alumbrantes fué muy considerable.

Durante la procesión se dispararon innumerables voladores, tracas y bombas, habiendo llamado la atención del público, que prorrumió en aplausos, las piezas presentadas por el señor Cánovas en la de Monserrate al paso de la procesión, que fueron iguales a las presentadas por dicho señor en la Exposición de Valencia, donde fué premiado con medalla de oro y diploma de honor.

Invento para la guerra

Desde hace varios días, se encuentra en la corte nuestro paisano don Enrique Ferrándiz y Carreras, autor de un nuevo modelo de granada para la artillería.

El señor Ferrándiz ha visitado en Madrid a importantes personalidades de la milicia y de la política, haciendo gestiones para la adquisición por parte del Gobierno de su invento.

Sabemos que el diputado por Orihuela marqués de Rafal y D. Luis Barcalá, han felicitado al señor Ferrándiz, ofreciéndole a él.

De su estancia en Madrid tenemos las mejores referencias.

Mucho celebraremos tenga un éxito feliz el invento de D. Enrique Ferrándiz.—18 Octubre.

LOS REPUBLICANOS

(POR TELEGRAMA)

Acuerdos importantes

Madrid 18 (2 m.)

En el Congreso se reunieron Azórate, Melquíades Alvarez, Romero, Jimeno Rodrigo, Giner de los Rios, Azzati, Pérez Galdos y Pedregal.

«Oservera se excusó por encontrarse enfermo.

Se discutieron los asuntos de Barcelona, Farrer y política en Africa.

Se tomaron los siguientes acuerdos: Primero.—Desistir de presentar la proposición incidental de Azzati sobre el fusilamiento de Ferrer para evitar que parezca perturbadora ante el debate político que planteará Morat.

Segundo.—Los reunidos llegaron a un acuerdo completo al juzgar los sucesos de Barcelona y la política del Gobierno en Africa. Cuando estos problemas se plantean en el Parlamento, intervendrán algunos senadores republicanos.

Tercero.—Acordaron por unanimidad la conveniencia de una inteligencia política con los socialistas para emprender en el momento oportuno una campaña en favor de la libertad y contra la reacción.

Cuarto.—Se mostraron favorables a la creación de un organismo que responda a las necesidades y aspiraciones del partido republicano y el pala.

un acuerdo completo al juzgar los sucesos de Barcelona y la política del Gobierno en Africa. Cuando estos problemas se plantean en el Parlamento, intervendrán algunos senadores republicanos.

Tercero.—Acordaron por unanimidad la conveniencia de una inteligencia política con los socialistas para emprender en el momento oportuno una campaña en favor de la libertad y contra la reacción.

Cuarto.—Se mostraron favorables a la creación de un organismo que responda a las necesidades y aspiraciones del partido republicano y el pala.

LA POLITICA

Elecciones provinciales

Madrid 18 (1'15 m.)

Telegramas de muchas provincias anuncian la proclamación de candidatos sin incidentes.

En algunos puntos se han proclamado los diputados con arreglo al artículo 29 de la nueva ley electoral.

La cuestión Meoías

La sala de justicia del Supremo de Guerra ha desestimado el recurso del exauditor Meoías por negarse el derecho a defenderse personalmente.

Hoy se le ha comunicado.

ORIHUELA

La procesión de ayer

Ayer tarde se verificó la procesión llamada del Testamento, resultando verdaderamente imponente por su grandiosidad.

Miles de personas de Orihuela y su vega, acompañaron a la veneranda imagen de Nuestro Padre Jesús, desde Santa Justa a San Francisco (extramuros de esta ciudad).

El número de alumbrantes fué muy considerable.

Durante la procesión se dispararon innumerables voladores, tracas y bombas, habiendo llamado la atención del público, que prorrumió en aplausos, las piezas presentadas por el señor Cánovas en la de Monserrate al paso de la procesión, que fueron iguales a las presentadas por dicho señor en la Exposición de Valencia, donde fué premiado con medalla de oro y diploma de honor.

Invento para la guerra

Desde hace varios días, se encuentra en la corte nuestro paisano don Enrique Ferrándiz y Carreras, autor de un nuevo modelo de granada para la artillería.

El señor Ferrándiz ha visitado en Madrid a importantes personalidades de la milicia y de la política, haciendo gestiones para la adquisición por parte del Gobierno de su invento.

Sabemos que el diputado por Orihuela marqués de Rafal y D. Luis Barcalá, han felicitado al señor Ferrándiz, ofreciéndole a él.

De su estancia en Madrid tenemos las mejores referencias.

Mucho celebraremos tenga un éxito feliz el invento de D. Enrique Ferrándiz.—18 Octubre.

LOS REPUBLICANOS

(POR TELEGRAMA)

Acuerdos importantes

Madrid 18 (2 m.)

En el Congreso se reunieron Azórate, Melquíades Alvarez, Romero, Jimeno Rodrigo, Giner de los Rios, Azzati, Pérez Galdos y Pedregal.

«Oservera se excusó por encontrarse enfermo.

Se discutieron los asuntos de Barcelona, Farrer y política en Africa.

Se tomaron los siguientes acuerdos: Primero.—Desistir de presentar la proposición incidental de Azzati sobre el fusilamiento de Ferrer para evitar que parezca perturbadora ante el debate político que planteará Morat.

Segundo.—Los reunidos llegaron a un acuerdo completo al juzgar los sucesos de Barcelona y la política del Gobierno en Africa. Cuando estos problemas se plantean en el Parlamento, intervendrán algunos senadores republicanos.

Tercero.—Acordaron por unanimidad la conveniencia de una inteligencia política con los socialistas para emprender en el momento oportuno una campaña en favor de la libertad y contra la reacción.

Cuarto.—Se mostraron favorables a la creación de un organismo que responda a las necesidades y aspiraciones del partido republicano y el pala.

marqués de Ordoño y D. Jerónimo Ruiz.

Los nuevos especies, a los que deseamos todo género de felicidades, han marchado a sus posesiones del campo.

Los señores médicos que han estado en Vichy, afirman que las aguas que manan calientes en el manantial se descomponen en borbotadas, y que a domicilio, sólo con infusiones frías (12º) como las de «Saint-Louis», se logra la curación del Estómago, Hígado, Intestinos y Diabetes.

La Dirección general ha autorizado a la sociedad anónima eléctrica La Cruz y las Maravillas, de Caravaca, para establecer en dicha ciudad una línea telefónica de carácter particular.

El comandante del puesto de la guardia civil de Portmán ha sido agredido por un sujeto de malos antecedentes llamado Fernando Franco Fernández (s) Perdí, que disparó un arma, contestando la fuerza haciendo fuego.

Por fortuna no hay que lamentar desgracias, siendo reducido a la obediencia el Fernando Franco.

El teniente de la línea instruye el oportuno sumario.

La hiperclorhidria ó acidez del estómago, úlcera del mismo, vómitos, aguas de boca, neurosis del estómago, neurastenia gástrica, se curan tomando el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos.

Se ha publicado la relación de los aspirantes a ordenanzas del cuerpo de vigilancia que han sido aprobados en los exámenes últimos.

Hay cuarenta plazas vacantes, de las que corresponden a Murcia dos.

SOCIEDAD EDITORIAL DE ESPAÑA

OFICINAS ESPOZ Y MISA PRL., 1, MADRID

VIDA RELIGIOSA

VITA Y ALUMBARO.—Día 19, en San Bartolomé.

Mañana en San Nicolás.

SANTORAL.—Día 19, San Pedro Alcántara, confesor, y Santa Rosina.

TORREVIEJA

Compañía de aficionados

A fuerza de constancia y a impulsos de un entusiasmo cada vez más ardiente, ha podido organizarse al fin una selecta compañía de aficionados en la que figuran jóvenes distinguidos que revelan notables aptitudes para el arte de Talla, y que han sido aplaudidos muchas veces, algunos de ellos no solo en el teatro de esta localidad, sino también en otros de relativa importancia.

Con gran interés se están ensayando obras escogidas, y en breve, el público torreviejense que mira con verdadera simpatía los laudables trabajos de sus jóvenes paisanos que de tal modo resucitan el amor al arte, podrá admirar y aplaudir la difícil labor escénica de la compañía mencionada.

Reciban por adelantado nuestro más sincero y cariñoso aplauso de admiración y simpatía.

The Satañelas

Anoche hicieron su despedida en el Teatro Circo los transformistas fantásticos The Satañelas.

¡Fueron muy aplaudidas las películas del cine, que resultaron bonitas y cómicas.

Se anuncian notables números de variedades y de películas.

Edicto del alcalde

El alcalde ha publicado un edicto prohibiendo terminantemente la matanza de cabras.

Telegrama de Marina

La Junta del Hospital ha recibido un telegrama de Marina agradeciendo el donativo hecho a los soldados de la campaña de Melilla.—18 Octubre.

FOLLETIN DE «EL LIBERAL» (18)

CAROLINA INVERNIZIO

CORAZON DE MADRE

bien creo que sea el tío Pompeyo la causa del disgusto.

Elena no respondió y Adolfo continuó con un suspiro.

—El tío Pompeyo y mi padre no siguen el camino recto y cometen locuras inexplicables a su edad. El tío Pompeyo ha hecho mal en no crear una familia y en perder la salud y el patrimonio con orienturas indignas del nombre de mujer; mi padre se quedó viudo muy joven y si no se abandona a las desastrosas lujurias de antes, no se ha enmendado aun por completo ni piensa que es abuelo y ya tiene los cabellos blancos. A mí no me toca dirigirles reconvencciones, porque en su locura ha tenido al menos el buen sentido de no derrochar la herencia de mi pobre mamá; pero me parece que de la suya le debe quedar bien poco.

Elena rió falsa y ruidosamente.

—Cuando la haya consumido del todo—dijo—se enmendará. Y en cuanto el tío Pompeyo, soy también de tu parecer. Quizás habrá tenido algunas palabras con su hermano, porque sus intereses están ligados y la ruina de uno sería del otro; mi padre se habrá disgustado con la escasez ocurrida, porque ama tiernamente al tío Pompeyo, y mi madre, como es natural, habrá to-

mado parte en el disgusto de mi padre. Si, sí, tú tienes razón; lo has adivinado.

Esforzándose en hacer creer a su marido lo que sabía que era una mentira, le parecía a Elena que tranquilizaba su propia conciencia.

Pero no podía alejar de su mente la conversación que había tenido con su madre y siempre se hacía el mismo razonamiento.

Marcela no corría ningún peligro, porque su marido la sabía todo, mientras que si Adolfo lo desobedecía hubiera sido capaz de matarla, no prestando fe a la inocencia de su pasado idilio.

Así, pues, hubiera sido una locura impedir realizar a su madre cuanto había ideado para un caso de peligro.

¿Pero era verdad que aquellas cartas habían sido robadas? ¿Con qué objeto lo habían hecho? ¿Amadeo había revelado a otros el secreto de sus amores, añadiendo quizás algo que no fuese cierto? ¿Su secreto estaba en las manos de algún miserable que quería aprovecharse de él?

Quizás si Amadeo no hubiese muerto habría intentado alguna venganza.

Y las más injustas y crueles suposiciones acudían a su mente contra el infeliz.

Marcela había ocultado a su hija la existencia de aquel hijo de Amadeo, nacido de sus relaciones con la estudiante alemana.

Sólo la había dicho que el moribundo la llamaba para darle el último adiós y devolverle sus cartas.

Elena le interrogó sobre el significado de aquellas frases de la carta del estudiante: «quiero ocultarle un secreto del cual depende la vida de un niño.»

Marcela, para no turbarla más aún, la había

contestado que aquello era un pretexto para que no faltase a la cita.

CORTES

(POR TELEGRAMA)

SENADO

(SESION DEL DIA 18)

Sin Interés

La sesión del Senado carrió por completo de interés, por lo que nos abstendremos de telegrafiarla.

CONGRESO

(SESION DEL DIA 18)

Antes de la sesión

Expectación

La expectación por el debate de esta tarde en el Congreso es grandísima.

Se han agotado las papeletas para las tribunas.

Los diputados se ven agobiados de peticiones.

Diputados que llegan

Hoy llegaron Soriano, Sol y Ortega, Beltrán y Musitu, Carner, Molés, Marial y otros muchos.

Preocupaciones

En los alrededores del Congreso se adoptaron grandes precauciones policíacas.

Lo que dice Maura

Al salir esta mañana Maura de Palacio manifestó que no hay por su parte nada que justifique la expectación actual.

En el asunto—añadió—yo no tengo nada más que la mitad del diálogo y más convenciones.

El Parlamento es el soberano y el decidirá lo más conveniente.

Esta tarde iremos al Congreso y ya veremos lo que ocurre.

Empieza la sesión

La sesión se abre a las tres cuarenta y cinco.

Los escanios y tribunas se ven llenos.

Aprobada el acta de la sesión anterior se concede la palabra a Moret.

Se produce en toda la Cámara gran expectación.

El silencio es sepulcral.

El silencio es sepulcral.

DISCURSO DE MORET

Primera parte

Empieza el jefe del partido liberal su discurso, diciendo que no puede ocultar la preocupación de su espíritu en las actuales circunstancias y después del interrogatorio parlamentario.

En un largo párrafo muy vibrante bosqueja la situación actual.

Todo está por parte del Gobierno bajo amenaza, hasta la tribuna del Parlamento, sobre la cual parece hay una coacción. (Buen en las minorías).

Traza un cuadro vigoroso de la situación de España al empezar la guerra; la agitación que la guerra produce; el estado de indisciplina que llega hasta atemorizar a los soldados que eran llamados a combatir en África y las manifestaciones de protesta en varias capitales.

Todo parecía indicar que se había llegado a una de las situaciones más críticas de la nación.

El Gobierno había perdido la dirección del poder público por falta de precisión.

Expone cómo los sucesos de Barcelona en un principio se creyeron de origen separatista y cómo luego el sentimiento de la patria flotó sobre todas las cosas por la propia energía del país y todos, incluso aquellos que en un principio se opusieron a la guerra, se declararon partidarios de ella.

La energía del país y el brillante ejército sufrieron el movimiento de Barcelona, Zaragoza y otras capitales.

En un párrafo elocuente canta el heroísmo del Ejército.

Dedica un recuerdo a las víctimas del barranco del Lobo.

Recuerda que al comienzo de los sucesos el Gobierno decretó el silencio y la suspensión de garantías, recurso que solo emplean los gobiernos débiles.

Refiere cómo la censura la ejercían el capitán general y el Gobierno, impidiendo que supiéramos la relación detallada de los sucesos de Barcelona.

Quiero buscar la verdad oficial para que no se diga que pretendo atenuar, exagerar o disculpar.

Voy a buscarla en la memoria del fiscal del Supremo.

Preguntó qué hacían las autoridades ante la propaganda que se hacía en Barcelona, incluso en los cinematógrafos y teatros, a pesar de que La Clavina se ocupaba de todo, hasta de que se acabase a determinada hora los espectáculos.

Lée los datos que posee de los daños.

Hay en Barcelona 51 iglesias y se quemaron 21.

Conventos hay 75 y se incendiaron treinta y tantos.

La voluntad del pueblo no se ha manifestado únicamente incendiando iglesias.

Se extiende historiendo los sucesos de Barcelona, con arreglo a los datos de la memoria del fiscal del Supremo.

Preguntó al Gobierno qué ha hecho en Barcelona a los dos años de gobernar, teniendo cuantos elementos había deseado.

Que hicieron el gobernador y el capitán general de Barcelona.

Nadie estudió los distintos elementos de aquél conglomerado social.

Nosotros que os dimos toda clase de facilidades y elementos, no podemos aparecer como cómplices. (Aplausos en las librerías.)

Recuerda lo ocurrido en la junta de autoridades antes de suspender las garantías y la famosa declaración de Osorio de que él solo se bastaba para dominar la situación.

Debate de recordar otros hechos referentes al capitán general y Osorio.

Debo referirme a Maura y Linares, porque éste es para mí el capitán general.

Soriano: ¡Vaya un capitán general! (Campanilejos.)

Moret recuerda las condiciones en que se hizo en Barcelona el embarque de tropas para Melilla.

¡Ningún capitán general hubiera consentido ciertos insultos que se oyeron.

Preguntó al Gobierno qué ha hecho después de gobernar con calma, con una mayoría modelo, con unas oposiciones que le han ayudado hasta sacrificarse muchas veces en sus intereses de partido.

Soriano: Eso es verdad.

Moret: Tengo que hacer constar vuestra imprevisión, tanto más culpable cuanto habeis dispuesto de todos los elementos necesarios.

Examina la conducta del Gobierno, diciendo que ha cumplido las leyes, pero sucede ahora que el Gobierno no solo es responsable de los sucesos sino que por su culpa nacieron y sucedieron, y no tiene la autoridad moral necesaria para aplicar las leyes con severidad.

Vosotros que tenéis la responsabilidad moral de los sucesos carecéis de esa autoridad para la represión severa.

Dios, que es omnipotente, tiene una justicia distributiva que aplica con piedad. (Aplausos en las librerías.)

Se conceden algunos minutos de descanso al orador.

Segunda parte

Transcurrido el descanso concedido a Moret, se reanuda la sesión, siguiendo en el uso de la palabra el jefe del partido liberal.

Continúa ocupándose de la guerra en el Rif, elogiando al Estado Mayor Central, que fué creado gracias a los trabajos de los liberales, y que ha puesto rápidamente en Melilla un numeroso ejército.

Tiene duras palabras de censura contra el silencio guardado por el Gobierno en la cuestión de la guerra y objetivo de la campaña.

Pide que se nos diga claramente por qué fuimos a Melilla.

El silencio del Gobierno ha dado ocasión a que se lancen y se crean varias hipótesis, incluso una que da como cierto que fué un empujón por Francia.

Caminares completamente desorientados por culpa del Gobierno que no tiene el sólo el derecho a saber el objetivo de la campaña.

(Muy bien.)

Insiste en la urgente necesidad de que se hable claro para que cesen las alarmas e inquietudes despertadas no sólo en España sino también en Europa.

Los Gobiernos necesitan para gobernar la firma de la nación en conformidad con el Parlamento.

El Gobierno ignoraba que tuviera que ir a Melilla.

Demuestra esto el hecho de que nada había preparado.

De haberlo sabido hubiera consultado con los hombres públicos que pesaron por las responsabilidades del poder durante la guerra anterior, tales como el ilustre general López Domínguez.

Si se hubieran organizado divisiones reforzadas, como pedían los liberales, se hubieran evitado muchas cosas, incluso dejar sitio guarnición a Barcelona en momentos verdaderamente críticos.

Estas imprevisiones son de tal naturaleza, que obligan a los Gobiernos a retirarse del poder.

Examina las dificultades que ofrecen la penetración pacífica en Marruecos.

Los liberales no podemos continuar prestando apoyo en la función gubernativa del país.

Dirigiéndose a Maura le dice: —Su señoría puede hacer un gran servicio al país si prepara la sustitución del Gobierno por otro que interrumpa la serie de calamidades que caen sobre España, sobre todo después de la reprensión que ciertos sucesos han tenido en el extranjero.

(Grandes aprobaciones por las minorías.)

Moret arremete en duros ataques contra La Clavina por sus frases despectivas contra personas ilustres y de grandes prestigios, en sus discursos diarios.

(La Clavina, contrarido, lo niega, diciendo a Moret que hace caso de cierta parte de la prensa.)

(Las minorías protestan.)

Moret insiste en que el Gobierno debe ir preparando su sustitución, dejando el paro franco a quien pueda devolver la tranquilidad que el país ha perdido.

Elogia al general Linares y a González Besada cuya labor se destaca

de la de los restantes consejeros de la corona.

Elogia a la mayoría conservadora, pero la dice que el patriotismo la obliga a facilitar los medios necesarios para que no falten recursos al ejército que opera en África.

PASELLOS

Muchos generales

Madrid 18 (9 n.)

Durante la sesión de esta tarde en el Congreso, se advirtió, a más de la extraordinaria animación del día por el discurso de Moret, la presencia de muchos generales, entre ellos Weyler, Luque y Polavieja.

Los escuderos

Los diputados catalanes no formaron grupo en su escano según costumbre, sino que se les veía desgraciados aquí y allí.

La decantada solidaridad ha pasado a la historia.

Sol y Ortega

Al entrar Sol y Ortega en los pasillos del Congreso, recibió infinitas felicitaciones por la prudentísima actitud en que se ha mantenido frente a los sucesos de Barcelona.

Aunque el senador y diputado habió poco con quienes le saludaban, fué lo suficiente para hacer creer que viene decidido a hablar claro.

LA REPRISION DE BARCELONA

En España y el Extranjero

(De la edición anterior)

En Barcelona

Consejo de guerra.—Seis acusados.—Una pena de muerte y cuatro perpétuas

Barcelona 17.

Se ha celebrado un Consejo de guerra para juzgar a seis acusados por los sucesos de Julio desarrollados en Badajoz.

El fiscal pidió una pena de muerte, cuatro cadenas perpétuas, y otros seis años, ocho meses y veintidós días de presidio para otro.

En Francia

Melilla 18 (3 med.)

Las noticias recibidas por el Gobierno sobre la manifestación de París son de que nada anormal había ocurrido y que fué ordenada.

Respecto a otra publicación solo se sabe que en Bayona y Toulouse se había producido movimientos de protesta, pero no se conocen detalles de ellos.

En Madrid

El silencio de Moret

Reina gran expectación con motivo del discurso que pronunciará hoy Moret en la sesión del Congreso al explicar su interpretación contra la política del Gobierno.

Artículo comentadísimo

Es comentadísimo el artículo que publicó *Diario Universal*, suponiendo que refleja el criterio de Moret.

Se titula «Por la Patria y por la monarquía» «Ni una hora más».

Dice que comienzan los debates y que en hora de hablar.

Los liberales lo harán con decisión rotunda y claridad, como lo exigen los intereses de la patria y de la monarquía, puesta en riesgo por una política desastrosa.

Durante el día han ocurrido dolorosísimos acontecimientos, cuya memoria no se borrará de las generaciones presentes.

Robusto el partido liberal y capaz como instrumento de gobierno, cumpliendo un deber digno en las Cortes que el gobierno de Maura no puede seguir guiando a España ni una hora más por la salud de la patria y por interés de la monarquía.

Traza con energías pinceladas el cuadro de ruina y desesperanza en el interior y de deserción en el extranjero a que nos ha conducido el gobierno en los últimos tres años.

La impopularidad y los odios desatados contra Maura resaca sobre España, cuyo nombre se escarnea en el mundo, y se dirigen contra el país apesadumado por el espíritu inquietudinal contra el cual pide Europa el acuerdo.

Por la salud de la patria, el gobierno que es responsable de ese derrumbamiento no debe vivir una hora más.

Las impopularidades europeas no se detienen en los gobiernos, caen sobre los pueblos y sobre sus jefes.

Atribuyo a Maura como única inspiración de su política regresiva, el miedo a los atentados anarquistas, sugerido por el crimen de la calle Mayor.

Termina el artículo diciendo: Solos los insensatos asientan su poder sobre las bayonetas.

El ambiente propicio para curar tan atroz llaga es la libertad, el respeto al derecho de los ciudadanos y el triunfo de la justicia, obra que ofrecen los liberales realizar frente a los errores de Maura.

Esta obra es urgentísima porque el enfermo está muy grave.

Felicidades demeritadas

Ha sido denunciado y recogido *El País*.

El suplicatorio de Sol

cesar a Sol y Ortega, ha denunciado Dávila que se presentará candidato en la sesión que le corresponde para formar parte de la comisión que ha de entender en el procesamiento.

Los duraderos se proponen plantear una cuestión previa sobre el citado suplicatorio.

Visita a La Clavina

Alnochecer de ayer, el secretario particular del rey visitó al ministro de la Gobernación.

La Clavina quitó interés a la visita.

La censura

El *Imparcial* critica la censura que se ha ejercido estos días.

Publica una carta de su correspondiente en Roma, donde se contienen importantes noticias que impidió transmitir la censura.

En solo dos días le han sido dejadas sin curso a *El Imparcial* más de dos mil doscientas palabras.

En esta edición

En Francia

Peterdo en una Catedral

Madrid 18 (8 n.)

En la Catedral de Nancy estaba un petardo.

Se produjo un pánico enorme. No hubo desgracias que lamentar. Los destrozos causados por la explosión fueron pequeños.

Entierro de un agente

En París se celebró el entierro del agente Dufrene, muerto por los manifestantes del miércoles último.

Presidieron el prefecto Lepine, el vicepresidente del Ayuntamiento de París y los representantes del embajador de España, de Fallieres y de Briand.

El embajador envió una magnífica corona.

El boicoteo

El sindicato «bookers» de Marsella ha acordado por una gran mayoría declarar el boicoteo a las mercancías españolas.

En Barcelona

Impedición de cruces

En el hospital militar de Barcelona se impusieron cruces a los soldados y éstas que resultaron heridas durante la semana trágica de Julio.

Asistió el capitán general.

Esta tarde en la explanada de los cuarteles el capitán general impuso más cruces entre las tropas que se distinguieron durante los sucesos.

Consejo de guerra

En el cuartel Roger Lauria se celebró un Consejo de guerra contra Amateo Minguillo, al que se le otorgó un revolver en la noche del 28 de Julio.

El fiscal retiró la acusación.

En Madrid

Los subditos franceses

El Gobierno ha contestado a Francia que niega el subsidio francés ha sido instado en Melilla, aunque si hay este suceso.

Procuraciones y retenciones

Ha llegado el regimiento de Castilla.

Subió formado por la calle de Alcalá en traje de marcha.

La gente comentaba la llegada de refuerzo.

Las órdenes dadas a los cuerpos son de adoptar algunas más precauciones que de costumbre.

Ayer y hoy hubo ratones.

De Gijón

Herniados, Quebrados, leed

El reputado ortopedista de Barcelona, D. Luis G. Torrent, con el humanitario fin de que puedan curar sus males tantas personas como están sufriendo, estará en MURCIA únicamente el domingo 24 en el Hotel Patrón, donde demostrará a todos cuantos quebrados se le presenten, que se obtiene alivio instantáneo, contención absoluta y curación radical de las hernias, mediante los maravillosos aparatos de su invención, los cuales no molestan ni hacen bulto, amoldándose al cuerpo como un guante. Hombres, mujeres y niños deben usarlos. Consultad siempre a dicho especialista. No dejéis de visitarlo y tened presente que únicamente el día 22 de este mes está en Murcia en el Hotel Patrón.

NOTA.—Dicho especialista estará también en Lorca, el 25, Fonda del Universo; en Orihuela, el 26, Fonda España; en Alicante el 27, Hotel Bossio, y en Villena, el 28, Fonda del Alcañano.—Consultas gratis.—Talleres y consultorio en Barcelona, Unión, 18.

y bien provistos de armamento, los cuales, a excepción del tercero que fué mazo, dejaron bien puesto el honor de la ganadería a que pertenecían.

Los matadores, José Escalapa, Juan Marín, Antonio Vicente y José Más, demostraron condiciones de buenos aficionados torero de capa y de multa archisuperiores. Con el acero, despacharon pronto y bien, empleando las pichachos y cuatro estocadas para tumbar a sus enemigos. No emplean faenas análogas a las de los más eminentes astros taurinos.

Entre los de aupa se distinguió Vicente Torregrosa, quien lo mismo maneja los picos que la puya, y de los banderilleros, sobresalieron Antonio Mira que colocó un buen par de poder a poder, Ricardo García y José Navarro.

Muy bien la presidencia, que corrió a cargo del coronel don señor Parada, el coronel del regimiento de la Princesa y el alcalde de esta capital.

El valiente diestro y distinguido escritor D. Enrique Vargas (Minuto), estuvo incansable en la dirección de la lidia, eficazmente secundado por los toreros «Confitería» y «Garrieta».

Tan hermosa fiesta tuvo anoche un digno epítogo con el banquete celebrado en el Hotel Sempere, que estuvo concurridísimo y al que motivos de salud me impidieron asistir.

Me entretuve a la filantropía sociedad taurina «La Peña».—18 Octubre.

El agente de policía de Barcelona Asensio, que se halla aquí en comisión del servicio en unión del inspector de Gijón, han sorprendido a tres mujeres que expendían moneda falsa.

Declararon que las recibían de cierta casa de Oviedo.

Registrada ésta se encontraron 1250 pesetas en billetes y 500 en plata.

Fueron detenidos dos hombres y cinco mujeres.

Provincias

Servicio político

Gijón 18 (7 n.)

El agente de policía de Barcelona Asensio, que se halla aquí en comisión del servicio en unión del inspector de Gijón, han sorprendido a tres mujeres que expendían moneda falsa.

Declararon que las recibían de cierta casa de Oviedo.

Registrada ésta se encontraron 1250 pesetas en billetes y 500 en plata.

Fueron detenidos dos hombres y cinco mujeres.

Vista de una causa

Contra unos socialistas

Bilbao 18 (7 n.)

En la Audiencia comenzó hoy la vista de una causa contra cinco socialistas caracterizados, acusados de un delito contra el ejercicio del voto por protestar de que el clero se incorporara al entierro de un albañil socialista.

El fiscal pide para uno ocho años y ocho meses y para los restantes siete años.

La prueba testifical ha sido favorable para los procesados.

Ultima hora

Telegramas de Bejarano

(Servicio directo de Melilla)

(Despachos urgentes)

La acción de ayer

Melilla 18 (12 n.)

Se conocen nuevos permanores de la acción librada ayer.

Concluyendo las órdenes del general al jefe, a las ocho de la mañana ascendió al globo «Reina Victoria» para reconocer el monte Taxudá.

Protector el reconocimiento un escuadrón de lanceros de la Reina, el regimiento de León, una batería de cañones Schneider mandada por el capitán Mata y servicio sanitario.

Todas estas fuerzas iban mandadas por el general Aguilera.

Conoció la situación del enemigo, la artillería rompió el fuego a mil setecientos metros de distancia.

El momento de subir empezó el fuego enemigo.

Cuando arrojó fué contestado con descargas cerradas.

El sargento cayó herido en la pierna derecha.

El soldado que acudió a retirar al sargento cayó mortalmente herido en la sien junto al superior.

Además quedaron heridos otros cuatro soldados.

El comandante Perinat que inspeccionaba la guerrilla, tenía para los soldados frases de felicitación envidiosa por el heroico comportamiento.

Cuando así animaba a las tropas con el justo elogio, cayó herido por dos balazos.

Uno le alcanzó en la mano derecha. El otro en el costado.

Murió al poco tiempo.

La retirada se efectuó hacia la derecha para ampararse bajo el fuego de la batería de cañones Saint Chamont.

La vanguardia se replegó fustil al hombro admirablemente alcañada al mando del teniente.—Bejarano.

Bolsa

(POR TELEGRAMA)

Madrid 18 (5'30 n.)

Interior... 85'00

Fin... 85'25

Próximos... 00'00

Amortizables... 100'95

Banco... 458'00

Diario DE AVISOS De Murcia

AMA DE ORIA. - Para su casa, de 23 años de edad, leche de 4 meses. Razón: Para la modista, calle de Madre de Dios...

AMA DE ORIA. - Para su casa, de 30 años de edad, leche de 5 meses, casada, Razón en Torre Manresa, preguntando por Antonio Sotomayor.

AMA DE ORIA. - Para casa de los padres, leche de 6 meses, edad 22 años, Razón: Posada de Santa Catalina.

AMA DE ORIA. - Angeles Ucles López, leche de niña, de 5 meses, edad 20 años, desea criar en casa de los padres. Pueden dirigirse: Casas de Pérez Portman.

SE alquilan dos casas hornos: una, calle de Segura n.º 17, y otro en la de la Proclamación sin n.º, con todos los útiles necesarios. Razón: Calle de la Gloria, 35.

SE alquilan espaciosos locales para fábrica, almacenes de cereales ó cocheras. Razón: Camino de Aljezares, fiato de coque sumos.

ALMENDROS. - El antiguo arboricultor José Alegría, dueño de los plantales que hay en el partido del Gimnado, próximo a la Venta de dicho partido, osmpo de Murcia, ofrece al público unos 6000, los más gruesos y mejores que hay en el campo, á precios reducidos.

ACADEMIA RIVERA. - Principio Alfonso, 68.-Murcia.-Preparación de matemáticas, idiomas y dibujo para ingreso en academias militares y carreras especiales. Curso preparatorio de Medicina y Farmacia.

ANTIGUA FABRICA DE PAN. A cargo del conocido maestro madrileño José Rodríguez, sucesor de la Vda. de D.º García Espejo, en un pan de trigo, de lujo (estilo Madrid), rayado á máquina y caliente á todas horas. Servicio á domicilio. Julián Calvo, 11, (antes Hospitalillo).

VIVEROS de almenadro. - 40.000 se venden, á 25 céntimos de peseta uno, á elegir de 4 y 5 varas, para tratar, José Rubio, Los Jerónimos, Balsicas.

TARTANA de 4 asientos, se vende. Razón: Posada de San Antonio.

Quiere V. anunciar? Pues por 5 pesetas, 20 días, en esta sección, puede satisfacer su deseo y obtener las ventajas del anuncio. Advertimos á nuestros anunciantes que si desean quince días ó diez días solamente, la publicación de su anuncio, lo pueden conseguir, con 3'50 ó 2'50 Ptas. respectivamente.

De Cieza. - Los encargos se hacen directamente á esta Administración. Se admiten estas esquelas para la sección Diario de Avisos al precio de 3 Pesetas.

De Cartagena. - 20 POSTALES, parisienses, últimas creaciones, género refinada atracción, verdadera sugerencia amorosa. Se mandan á correo seguido, recibiendo certificados 7'50 pesetas. A. Giménez B.-Puerta de Murcia, 6.-Cartagena.

Comp.ª Cartagenera DE NAVEGACION. Vapor frutero SAN LEANDRO. - Cargará en Cartagena para Londres y Amberes el 19 de Octubre.

Vapor frutero SAN FULGENCIO. - Cargará en Cartagena para Londres y Amberes el 29 de Octubre.

Para comprometer hueco diríjase al Gerente de la Compañía en Cartagena.

INTERESANTE á los fabricantes y dueños de Bodegas. - Para la preparación y composición de los vinos, sin emplear químicos algunos, ó conocido maestro en este ramo Salvador Fernández, garantiza sus trabajos que le sean encomendados. Lleva más de treinta años de práctica en Bodegas de Málaga, siendo bastante conocida su aptitud en los campos de Murcia y Alicante, y dispuesto á demostrar sus conocimientos ante el más inteligente.

ESQUELAS - DE - DEFUNCION, FUNERAL Y ANIVERSARIO. Se admiten estas esquelas para la sección Diario de Avisos al precio de 3 Pesetas.

Los encargos se hacen directamente á esta Administración.

LA TOS. Cualquiera que sea su origen se alivia SIEMPRE INSTANTANEAMENTE con el empleo de las PASTILLAS VALDA antisepticas. Este PRODIGIOSO REMEDIO es incomparable para la cura radical de los RESFRIADOS, Dolores de GARGANTA, LARINGITIS recientes ó crónicas, CATARROS cerebrales, BRONQUITIS agudas ó crónicas, CATARROS pulmonares, GRIPE, INFLUENZA, ASMA, ENFISEMA, etc. Exigid siempre una CAJA de las VERDADERAS PASTILLAS VALDA con el nombre VALDA.

De Lorca. P. GIRALDEZ. Cirujano Dentista. Premiado en las Exposiciones de Higiene de 1902, en París con medalla de oro y en Londres con el Gran Premio. Posada Herrera, 15, Lorca. En Aguilas los miércoles de cada semana, Conde Aranda, 31.

Compañía Cartagenera de Navegación. Dirección telegráfica Navegación Cartagenera. Línea regular de vapores entre LONDRES, AMBERES, NEWCASTLE-ON-TYNE Y PUERTOS ESPAÑOLES DEL MEDITERRANEO. Vapores nuevos construidos expresamente para el transporte de frutas. Bodegas bien ventiladas. Flete desde Cartagena para naranjas y limones NUEVE PENIQUES CAJA. Comp.ª Cartagenera de Navegación.-Cartagena



EL ALBUM DE LA GUERRA DE MELILLA. Hoy se publicará el segundo cuaderno de EL ALBUM DE LA GUERRA DE MELILLA, conteniendo las siguientes fotografías:

El heroico capitán Sr. López Ochos, que tan brillante comportamiento ha tenido en la campaña, junto á la bandera del Cuartel general. Familias hebreas de los alrededores de Melilla disponiéndose á embarcar para Orán, temiendo las represalias de los moros. Una compañía de cazadores preparándose para cargar á la bayoneta. El fortín edificado recientemente en la Restinga, y cuya construcción se llevó á cabo con todos los adelantos de la moderna estrategia. Brillantísima carga con que el escuadrón de Alfonso XII acudió en auxilio de los cazadores de Tarifa el 21 de Septiembre, diezmando la harka, que huý áterrorizada. Oficiales de nuestras tropas mostrando á uno de los confidentes moros su fotografía, publicada en la Prensa madrileña. En el campamento: fuerzas de caballería española repartiendo el pienso á sus monturas. Cadáver del bizarro coronel Alvarez Cabrera, muerto heroicamente en el campo de batalla. Obuses del fuerte de Camallos bombardeando las crestas del Gurugú. Camelios contratados por nuestro ejército para la conducción de los convoyes bebiendo agua en las riberas del río Seluán. El cabo Francisco Martín y los soldados Francisco González y Diego Saez Lozano, del batallón de Las Navas, que en la custodia de un convoy se portaron heroicamente, siendo felicitados por el general Pintos en el mismo campo de batalla. Salida de fuerzas para la protección de un convoy de aprovisionamiento con destino á la segunda caseta. Conducción de heridos á una tienda de campaña levantada por la Sanidad militar para la inmediata asistencia de aquéllos. Moros confidentes de nuestras tropas dirigiéndose al Gobierno militar de Melilla. Fuerzas del batallón de cazadores de Tarifa en las proximidades de Nador. Llegada á la plaza de un triste convoy, después de sangrientas y victoriosas jornadas. Tropas de las avanzadas reparando sus fuerzas con las provisiones de reserva. El teniente D. Felipe Artal, de la brigada disciplinaria, y el cabo Privato Maciá, que el 23 de Julio, en los barrancos del Gurugú, tras reñidísimo combate, recuperaron un cañón que se llevaban los rifeños. Artilleros del Pinzón bombardeando las posiciones rifeñas frente á la plaza del peñón de la Gomera. Nuestras tropas parapetadas en los modernos bloques, rechazando un ataque de los rifeños ocultos tras las chumberas. Artillería de montaña dirigiéndose al sitio donde había de emplazarse para atacar al enemigo. Soldados del batallón de Chiclana en el campamento de Cabrerizas Altas, bailando la jota durante uno de los cortos descansos que se disfrutaron en la guerra. Rifeño típico de los que forman parte de la Policía indígena. Batería haciendo fuego sobre el enemigo desde el campamento del Hipódromo para proteger el paso de un convoy de provisiones con destino á nuestras avanzadas.

De venta en todos los kioscos y puestos de periódicos. En esta Administración se reciben los encargos y pedidos de este cuaderno, así como del primero, ya publicado.

Compagnie Générale Transatlantique. Vapores - correos franceses. Servicio fijo y rápido entre los puertos de Cartagena á Orán, Marsella, y vice-versa. ITINERARIO. LLEGADAS. SALIDAS. Cartagena. los martes 8 tarde. Orán. los miércoles 5 mañana. Marsella. los sábados 5. Orán. los lunes 10. Cartagena. los martes 8. Los señores pasajeros de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase hallarán en los quince magníficos transatlánticos que hacen los servicios del Mediterráneo. Anos lujosos y cómodos camarotes con todos los adelantos modernos. Pasajes especiales de 4.ª clase para Orán y Marsella. Esta Compañía tiene varias combinaciones de viajes circulares entre España, Francia, Italia, Túnez y Argelia. Fletes excepcionales para la exportación de frutas, legumbres y pimientos con destino á los puertos de las provincias de Orán, Argel, Constantina, Bageate de Tínez y todos los demás puertos del Mediterráneo. J. M. PELEGRIN.-CARTAGENA.

Una esquila ó anuncio que se publique un solo día en EL LIBERAL en Murcia, equivale á diez ó más días en cualquier periódico local ó regional.

A LOS ANUNCIANTES. Para que los señores anunciantes puedan calcular la importancia de propaganda en EL LIBERAL de Murcia, dividimos por líneas la circulación del periódico en toda la región, cuyos datos precisos han sido ya publicados y conocidos por todos nuestros lectores.

Circulación de EL LIBERAL de Murcia, término medio fijo diario:

Table with 2 columns: Linea and Ejemplares. Linea de Cartagena: 5.000. Linea de Alicante: 4.300. Linea de Lorca-Baza-Almería: 2.300. Linea de Murcia-Albacete-Madrid: 1.300.

No incluimos los ejemplares gratis y cambios, ateniéndonos solo á los números de pago. Los señores anunciantes no extrañarán, pues, lo que venimos diciendo:

Que una esquila ó anuncio que se publique un solo día en EL LIBERAL de Murcia, equivale á diez ó más días en cualquier periódico local ó regional.

FERROCARRILES. COMPANIA DE V. A. Y. A. De Jumilla-Yecla-Villena y viceversa. Villena. Salida 6:30, Llegada 15:45. Yecla. Salida 8:40, Llegada 17:50. Villena. Salida 11:35, Llegada 21:25. De Villena á Agres y viceversa. Villena. Salida 6:30, Llegada 15:45. Agres. Salida 9:25, Llegada 21:25. De Cartagena.-La Unión.-Los Blancos y viceversa. Cartagena. Salidas: 6:40, 9:10, 11:15, 13:20, 15:40, 17:45. Llegadas: 8:45, 11, 13, 15:21, 17:34, 19:45. LA UNION (Mercado). Salidas (para Cartagena): 8:14, 10:30, 12:30, 14:51, 17:04, 19:14. Llegadas (de Cartagena): 7:13, 9:43, 11:43, 13:53, 15:13, 18:13. LOS BLANCOS. Salidas: 7:43, 14:23, 18:50. Llegadas: 7:39, 14:19, 18:36.

COMPANIA ANDALUZE DE ALCANTARA A MURCIA Y VICEVERSA. Alicante. Salidas: 19:05, 19:50. Llegadas: 11:55, 20:50. Torrevieja. Salidas: 19:15, 6:30. Llegadas: 11:40, 20:35. Murcia. Salidas: 9:05, 17:55. Llegadas: 18:50, 9:30. Alquerías. Salidas: 6:02. Llegadas: 30:50. COMPANIA DE A. A. L. DE ALCANTARILLA A LORCA Y VICEVERSA. Alcantarilla. Salidas: 9:40, 20:00. Llegadas: 18:13, 7:22. Alcantarilla. Salidas: 9:47, 20:05. Llegadas: 13:08, 7:08. Librilla. Salidas: 10:11, 20:35. Llegadas: 17:42, 6:34. Alhama. Salidas: 10:27, 20:54. Llegadas: 17:29, 6:15. Totana. Salidas: 10:50, 21:25. Llegadas: 17:03, 5:44. LORCA. Salidas: 10:30, 5:05. Llegadas: 11:25, 22:03. COMPANIA DE LORCA-AGUILAS-BAZA Y VICEVERSA. AGUILAS. Salidas: 11:18 y 22:53. Llegadas: 14:38 y 18:13. BAZA. Salidas: 11:08. Llegada: 17:03. LORCA. Salidas: 12:31. Llegada: 15:33.

Compañía de M. Z. A. De Madrid-Alcazar-Chinchilla á Cartagena y á Alicante. ESTACIONES. MADRID. Salida 19,20. ALCÁZAR. Salida 23,00. CHINCHILLA. Salida 2,25. POZO CAÑADA. Salida 3,48. TORREVAJIA. Salida 4,38. BELLINA. Salida 4,55. AGRAMÓN. Salida 5,25. MINEA. Salida 5,41. CALASPARRA. Salida 6,59. CIEZA. Salida 8,27. BLANCA. Salida 8,57. AROCHENA. Salida 7,20. LORQUÍ. Salida 7,31. ALGUZAS. Salida 7,39. AGUILAS. Salida 7,45. Alcantarilla. Llegada 7,55. Murcia. Llegada 8,25. Benijáfan. Llegada 8,30. Alquerías. Llegada 8,38. Riquelmas. Llegada 8,34. Balsicas. Llegada 9,05. Fachoco. Llegada 10,07. La Palma. Llegada 10,16. Los Molinos. Llegada 10,22. CARTAGENA. Llegada 10,35. ALICANTE. Llegada 8,00. De Cartagena-Chinchilla-Alcazar á Madrid. ESTACIONES. CARTAGENA. Salida 16,45. Los Molinos. Salida 16,59. La Palma. Salida 17,06. Fachoco. Salida 17,15. Balsicas. Salida 17,22. Riquelmas. Salida 17,32. Alquerías. Salida 18,22. Benijáfan. Salida 18,31. MURCIA. Llegada 18,40. Alcantarilla. Llegada 19,05. Cotillas. Llegada 19,16. Alguzas. Llegada 19,47. Lorquí. Llegada 19,57. Arochena. Llegada 20,14. Blanca. Llegada 20,21. Cieza. Llegada 21,02. Calasparrá. Llegada 21,47. MINEA. Llegada 21,53. Agramón. Llegada 22,20. Hellín. Llegada 23,00. Torrevieja. Llegada 23,21. Pozo Cañada. Llegada 23,30. CHINCHILLA. Llegada 23,40. ALICANTE. Llegada 23,50. MADRID. Llegada 24,00.

SERVICIOS DE CORREOS. Central de Murcia. Detalle de salidas de las expediciones desde la Oficina Central de Correos de Murcia, para los trenes correspondientes. Correo á Cartagena, 7:45.-Mixto para Idem, 4:45.-Mixto (andaluz), 18:30.-Correo á Madrid, 18:10.-Mixto id. 21.-Mixto á Alcazar 11:30.-Correo á Lorca-Baza, 6:15. Correos á Alicante á las 8 y á las 17. Certificadas, de 6 á 7; 9:30 á 11:30; 15 á 16; 19:30 á 20:30. Del buzón de la Administración se recogerán las cartas treinta minutos antes de que salgan los correos de esta oficina en Cartagena. Salida de los correos de la Administración: Mixto de Andalucía, á las 9.-Correo, á las 16.-Mixto de Madrid, á las 18:30.-Conducción á Mazarrón, á las 6:30.-Festón á La Unión, á las 10 y 17. Certificadas, de 8 á 8:30; de 9 á 10:30; de 14 á 15:15 y de 17 á 18. En Alicante. Salida de los correos en esta oficina. Correo de Madrid, 13:15.-Mixto id., 21:30.-Correo de Murcia, 6.-Mixto id., 15:30.-Andaluz, 12,15.-Conducción de Alcoy y de la Marina, 12:30.-Palma de Mallorca coles.-O MIS (Viernes).-Argel los martes. Certificadas, de 9 á 12; de 14 á 15:15; de 18:30 á 18:45.

ADVERTENCIAS.-Entre Murcia y Chinchilla y viceversa, circulan dos trenes de mercancías rápidos con viajeros, cuyas salidas son: de Murcia, á las 5:15; de Chinchilla, á las 19:10. Llegadas: á Murcia, 22:30; á Chinchilla, 15:15.-Los trenes mixtos números 20 y 33, y 35 y 39, circulan en Alcazar con los trenes correos de y para Ciudad-Real, Extremadura y Andalucía.-Los trenes correos 8 y 34, y 33 y 7, salizan respectivamente en Chinchilla para Alicante, Valencia y Cataluña. Estos trenes llevan coches de 3.ª clase para recorridos cuyo mínimo sea de 100 kilómetros.-Entre todas las estaciones comprendidas desde Murcia á Cartagena se expanden billetes de ida y vuelta de tercera clase, además de los trenes mixtos, para el correo. El regreso, para la estación de Murcia, solo podrá verificarse en los trenes mixtos.